

*УПРАВЛІНСЬКІ, ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ, СОЦІОЛОГІЧНІ, ФІЛОСОФСЬКІ ТА
ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ*

ЧЕБАНОВА Е. В.

КАЛИНА М. С., к. гос. упр.

Національний університет фізичного виховання і спорту України

**ПРОБЛЕМА СПОРТИВНОЇ ДИСКРИМИНАЦІЇ ЖЕНЩИН
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

Аннотация. В статье представлены результаты анализа состояния женского спорта в спортивном мире. Рассмотрены основные причины проблемы дискриминации женщин в спорте.

Ключевые слова: женский спорт, дискриминация, эмансипация женщин, гендерная принадлежность.

Введение. В XXI веке, морально развитым, культурным и гуманистическим считается то общество, в котором женщины имеют достаточно прав и принимают участие в социальной жизни. Это происходит через вовлечение женщин в такие сферы общественной деятельности, как экономика, политика, медицина, а так же, спорт – женский спорт. Процесс интеграции женщин в международное физкультурно-спортивное движение проходит медленно и трудно. Если посмотреть на развитие мирового спорта, то нельзя не увидеть развернувшуюся в нем феминистскую тенденцию. Это проявляется прогрессированием в мировом сообществе того социального течения, которое вдохновлялось и вдохновляется идеями всесторонней эмансипации женщин. Несмотря на это, во многих странах доступ к спорту для женщин закрыт. По этой причине, женщины по-прежнему недостаточно представлены в мире спорта. По сравнению с коллегами-мужчинами представительство женщин меньше, они зарабатывают меньше как спортсмены и администраторы, а также не так часто, как мужчины, представлены в руководящих органах спортивных организаций.

Проблему женского спорта в своих исследованиях обосновал В.Н. Платонов. В совместной работе с М.М. Булатовой «Феминизм и программа Олимпийских игр», он раскрыл проблему феминизации спорта, оценил состояние и рассмотрел пути развития женской части программы Олимпийских игр [3]. Но, следует отметить, что остается не изученным вопрос дискриминации женщин в мировом спортивном движении, чему и посвящена данная статья.

Цель исследования: обоснование проблемы дискриминации женщин в мире спорта.

Задачи исследования:

- Оценить состояние женского спорта, с точки зрения дискриминации, присутствующей в мировом спортивном движении.
- Обозначить основную проблему спортивной дискриминации на современном этапе эмансипации женского спорта.

Материал и методы исследования: анализ специализированной литературы и интернет-ресурсов.

Результаты исследования. Стремление преодолеть поло-ролевые стереотипы об «ограниченных возможностях слабого пола», серьезно корректировать свой социальный статус в конце XIX-начале XX вв. выразилось в числе прочего в активной заинтересованности женщин в участии в различных видах телесно-двигательной практики [1]. Участие женщин в спортивной жизни общества ставит под сомнение дискриминацию и множество гендерных стереотипов, и, поэтому, может стать средством для продвижения гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин. Вовлечение в физкультурно-спортивное движение представительниц женского пола может помочь обществу начать воспринимать женщин как лидеров и лиц, принимающих решения, особенно в сферах, где традиционно доминируют мужчины.

Одна из главных проблем заключается в том, что мир спорта считается миром мужских ценностей. В отличие от «физкультуры», спорт, неважно, любительский, профессиональный или адаптивный подразумевает соревнование, борьбу с собой и с соперником, преодоление, смелость, культ достижения предела физических возможностей и даже агрессию. В сознании широких верст населения нашей планеты все эти вещи достаточно плотно ассоциируются с «мужскими» качествами. Если же эти качества отсутствуют, и наоборот, есть слабость, уступчивость, нежелание идти на конфликт, стремление получать удовольствие от процесса, а не выжимать все соки ради результата, – всё это ассоциируется с женским поведением. Но, на самом деле, ни одна из вышеперечисленных характеристик не является чисто женской или мужской – всё это вопросы

исключительно типа личности, воспитания и увлеченности делом. На этом фоне, сразу же, получается парадокс: недостаточно агрессивному молодому хоккеисту тренер скажет, что он играет «как женщина», а хорошо подающая теннисистка будет слышать, что «бьет по-мужски». Таким образом, от женщин в спорте требуют мифической мужественности, хотя в нацеленности на результат нет ничего неженственного.

На современном этапе, эмансипация женщин, в т. ч., и женского спорта привела к тому, что такие виды спорта, как борьба (вольная), бокс, футбол, хоккей, тяжелая атлетика прекратили быть чисто мужскими [4; 5]. Женщины стали принимать участие в соревнованиях, но когда они приближаются к успеху в этих «мужских» видах спорта, то происходит одна и та же история. Если женщина не показывает «мужских» результатов, то это, в глазах шовинистов, нормально, так как женский спорт может существовать, но всегда должен быть «ниже» мужского. Если же женщина начинает приближаться по своим результатам к мужчинам, то проще всего заклеить ее «мужчиной в юбке» и начать требовать полной дисквалификации, что приводит к гендерным скандалам в спорте и тестам на половую принадлежность. В мировом спорте в последнее время гендерные скандалы возникают все чаще. Не так давно отгремела история с южноафриканской бегуньей Кастер Семеней [2], которую после победы на чемпионате мира в Берлине обвинили в том, что она не является женщиной. Доказать свою половую принадлежность африканской спортсменке удалось только с помощью сложного гендерного теста.

Выводы:

1. В современном мире в русле общемировых тенденций изменения социальной значимости женщины преобразовывается и ее телесный имидж в целом, соответственно и отношение к участию в международном физкультурно-спортивном движении. Женский спорт становится все более популярным и развитым. Представительницы слабого пола сейчас принимают участие в таких «мужских» видах спорта, как хоккей, бокс и даже тяжелая атлетика. Но, не смотря на все эти положительные изменения, в мировом спортивном движении все еще присутствует спортивная дискриминация женщин.

2. Проанализировав участие женщин в спортивной жизни, было установлено, что основной проблемой спортивной дискриминации является то, что мир спорта, считают миром мужских ценностей. А те качества, что ассоциируются с женским поведением, не характерны для спортивной деятельности. Это приводит к тому, что результаты женщин, что приближаются к результатам мужчин – оспариваются, что провоцирует гендерные скандалы. Именно поэтому происходят такие изменения как отказ от именованного спортивного поведения «мужским», более массовое вовлечение женщин в спорт и интеграция мужских и женских видов спорта. И чем дальше они продвигаются, тем меньше неравенства, неуважения и унижения будет в спорте.

Перспективы дальнейших исследований: Перспективным является дальнейшая разработка программы эмансипации женщин в мир спорта, а значит, предоставление возможности женщинам участвовать в «мужских» видах спорта без дальнейшей критики результатов.

Список использованной литературы:

1. Афиногенова С. В. *Психологический пол и выбор вида спорта // Ананьевские чтения. – 2010: Материалы научно-практической конференции. СПб., 2010. – С. 405.*
2. *Все гендерные скандалы из мира спорта [Электронный ресурс]. – URL : <http://olimpiadalife.ru>.*
3. Платонов В.Н. *Феминизм и программа Олимпийских игр / В.Н. Платонов, М.М. Булатова, Е.С. Косьмина // Культура физическая и здоровье. – 2012. – № 3 (39). – С. 12-19.*
4. Тараканов Б. И. *Женская вольная борьба как полноправный участник международного олимпийского движения / Б.И. Тараканов, Р.Н. Апойко, Н. Ю. Неробеев // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта – 2013. – №9. – С. 170-174*
5. Wu C.-K. *Women's Boxing in the Olympic Program / Ching-Kuo Wu // XIII Olympic Congress. – Lausanne, Switzerland: International Olympic Committee, 2010. – R 168.*